
Makroekonomia I 
ćwiczenia 6

Model Keynesowski

Tomasz Gajderowicz



Rozkład jazdy:

 Kartkówka

 Model Keynesowski

 Zadania



Model Keynesowski z rządem i zagranicą



Założenia

 gospodarka operuje poniżej swojej produkcji 
potencjalnej (tzn. jest wolna siła robocza,  
zakłady mogą produkować więcej)

 płace i ceny są stałe (model krótkookresowy)

 Z tych dwóch założeń wniosek: popyt 
determinuje wielkość produkcji w gospodarce 
(PKB)



Podstawowe równanie w makroekonomii

Y = C + I + G + NX



Analiza poszczególnych składników AE. 
I.  Funkcja Konsumpcji

 Funkcja konsumpcji to zależność wielkości konsumpcji od 
wielkości dochodu rozporządzalnego:

Gdzie:
 - konsumpcja autonomiczna (niezależna od dochodu) 
 c - krańcowa skłonność do konsumpcji (marginal

propensity to consume = MPC)

 c = MPC = ΔC/ΔY c  (0, 1)
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Dochód w gospodarce z rządem

 Konsumpcja jest zależna od dochodu 
rozporządzalnego



Analiza poszczególnych składników AE. 
III. Popyt inwestycyjny

 Popyt Inwestycyjny – zamierzone (planowane) 
przez przedsiębiorstwa powiększenia zasobów 
kapitału trwałego oraz stanu zapasów.

 Założenie: Inwestycje są niezależne od dochodów



Podstawowe równanie w makroekonomii
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Rozwiązanie modelu
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Prosty mnożnik keynesowski: czyli o ile 
zmieni się  dochód na skutek zmian AE



Pełny model Keynesowski
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Pełny model Keynesowski
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Nachylenie
prostej AE:

c(1-t) - m 



Keynesian cross

 http://demonstrations.wolfram.com/Keynesian
CrossDiagram/

 Jak zamiany parametrów wpływają na 
równowagę?

 Jak jesteśmy w stanie neutralizować nawzajem 
zmiany parametrów?

http://demonstrations.wolfram.com/KeynesianCrossDiagram/


Keynes w praktyce –
czyli chodźmy na zakupy

Zadania



Przedstaw graficznie następującą zmianę w 
gospodarce według modelu Keynesowskiego

1. Wzrost konsumpcji autonomicznej

2. Spadek wydatków rządowych

3. Wzrost MPC

4. Spadek stopy podatkowej

5. Wzrost krańcowej skłonności do importu

6. Wzrost stypendiów szkolnych, powiększający deficyt 
budżetowy

7. Wzrost eksporty autonomicznego

8. Spadek inwestycji



Zadanie

 O ile w zamkniętej gospodarce bez rządu, zmieni się 
dochód jeśli konsumpcja autonomiczna wzrośnie o 100?  
( w tej gospodarce ludzie przeznaczają na konsumpcję 
60% dochodu)



Zadania: cd.

C = 100 + 0.8Yd, I = 50, G = 200, B = 62.5, t = 0.25, NX = 50, 
m=0, n=1, r=1.
a) Ile wynosi poziom dochodu w równowadze? 

b) Jaka jest wartość mnożnika keynesowskiego ?

c) Ile wynosi wartość deficytu budżetowego? 

d) Jaki byłby skutek dla Y*, gdyby NX wzrosło do 100?



Zadania cd.

 Załóżmy że w standardowym modelu 
keynesowskim NX zależy od kursu walutowego 
(                   ): c=0.8, t=0.25, m=0, n=1. 
Realny kurs walutowy wzrósł o 0.6. O ile 
zmieni się dochód w równowadze?
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Widzieli Państwo ten przebój?

http://www.youtube.com/watch?v=d0nERTFo-Sk

http://www.youtube.com/watch?v=d0nERTFo-Sk


Keynesian cross

 http://www.fgn.unisg.ch/eurmacro/tu
tor/keynesiancross.html

 http://demonstrations.wolfram.com/K
eynesianCrossDiagram/

http://www.fgn.unisg.ch/eurmacro/tutor/keynesiancross.html
http://demonstrations.wolfram.com/KeynesianCrossDiagram/


Dziękuję Państwu za uwagę 


